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Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 19.03.2024  
Start: 19:00 Uhr Ende: 21:07 Uhr 
 
Öffentliche Sitzung:  ☒ Ja  ☐ Nein  
 
Anwesend:  Geborene Mitglieder    ☒ Pfarrvikar Heil 

   Gewählte Mitglieder    ☒ Frau Engel 
         ☒ Herr Franke  
         ☒ Frau Kleeberg 
         ☒ Herr von Loeper 
         ☒ Frau Severin 
         ☒ Herr Sienz 

   Mitglied des KV    ☒ Herr Przyrembel 

   Vertretung der Jugend   ☒ Frau Neudecker 

Vertretung Orte kirchlichen Lebens  ☐ N. N. 
       ☐ N. N. 

Berufene Mitglieder    ☒ Frau Löhmann-Fiolka 
       ☒ Frau Tkotsch 

Weitere Teilnehmer*innen   Frau Kappelt 
        Herr Haß 
        Herr Löhr  
        Frau Wörster 

 
Tagesordnung: TOP 1:   Kinderhospiz LEO 
    TOP 2:   Bericht Kirchenvorstand 
    TOP 3:   Bericht Pfarreirat 
    TOP 4:   Bericht Jugend  
    TOP 5:   Gestaltung Osterfeiertage 
    TOP 6:   Wandteppiche 
    TOP 7:   Baumaßnahmen 
    TOP 8:   Schaukasten 
    TOP 9:   Kirschblütenfest 
    TOP 10:  Einkehrtag Gemeinderat 
    TOP 11:  Berufung weiterer Mitglieder 
    TOP 12:  GemeindeheŌ 
    TOP 13:  SonsƟges 
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TOP 1: Kinderhospiz LEO 

Frau Danlowski freut sich sehr, dass der Gemeinderat das Kinderhospiz LEO als Partnerprojekt 
ausgewählt hat und möchte die OrganisaƟon im Rahmen eines GoƩesdienstes gerne vorstellen. Da sie 
im Mai leider verhindert ist, kann sie das nicht im Rahmen des GoƩesdienstes machen, an dem die 
erste Kollekte staƪinden wird. Deswegen wird Sie im GoƩesdienst am 28.04.2024 das Hospiz 
vorstellen.  
Am Wochenende der ersten Kollekte wird es eine weitere Ansage durch ein Mitglied des Gemeinderats 
oder Kirchenvorstands geben.  

TOP 2: Bericht Kirchenvorstand 

Es liegen keine relevanten Punkte für den Gemeinderat seitens des Kirchenvorstandes vor.  

TOP 3: Bericht Pfarreirat 

Der Pfarreirat hat wie in der vergangenen Amtsperiode Ausschüsse zu den Themen Liturgie,  
Öffentlichkeitsarbeit sowie Kinder, Jugend und Familie gebildet. 

Das Pfarreifest wird am 29.09.2024 in St. OƩo staƪinden. Die Pfarrversammlung wurde für den 
24.11.2024 um 19 Uhr in Herz Jesu angesetzt. 

TOP 4: Bericht Jugend  

Am vergangenen Sonntag fand das Nachtreffen zur Herbsƞahrt 2023 erfolgreich staƩ. 
In diesem Zusammenhang wird auch über die Finanzierung der Herbsƞahrt 2024 gesprochen, da die 
Teilnehmerbeiträge in diesem Jahr steigen mussten.  

Da sowohl die Jugendherbergen als auch die Anreise jedes Jahr teurer werden, kümmert sich die 
Jugend seit Jahren bereits mit Hilfe von Kollekten, „Kuchenverkäufen“ sowie Zuschüssen des BDKJ und 
der BVV (Bezirksverordnetenversammlung) darum, den Fahrtenbeitrag so gering wie Möglich zu halten. 
Im vergangenen Jahr konnte so der Beitrag von ca. 450 € auf 300 € p.P. reduziert werden.  
Da es allerdings leider nur alle zwei Jahre möglich ist, die Zuschüsse bei der BVV zu beantragen, fallen 
dieses Jahr ca. 2.500 € an Zuschüssen weg, weswegen der Beitrag erhöht werden muss. 

Im Rahmen der Überlegung, wie man den Fahrtenbeitrag weiterhin möglichst niedrig halten kann, 
merkt Frau Löhmann-Fiolka an, dass die Jugend sich bezüglich der Finanzierung auch an die SƟŌung 
wenden kann. 

Familie, die gerne ihre Kinder mit zur Herbsƞahrt schicken würden, aber der Fahrtenbeitrag eine zu 
große finanzielle Belastung darstellt, werden gebeten, sich bei der Jugend (z.B. bei 
holy.herbsƞahrt@gmail.com) zu melden, damit diese Unterstützung erhalten können. Jedes Kind, dass 
auf Herbsƞahrt miƞahren möchte, soll miƞahren können! 

Kommende Termine sind eine „Probegruppenstunde“ für die neuen Erstkommunionkinder am 
23.04.2024, der „Kuchenverkauf“ für die Herbsƞahrt 2024 am Pfingstsonntag (19.05.2024), der 
Jugendsamstag mit Fußballturnier am 08.06.2024 ab 14 Uhr in der Heiligen Familie als Jugendevent der 
gesamten Pfarrei sowie das Zeltlager am Wochenende des 06/07.07.2024. 
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TOP 5: Gestaltung Osterfeiertage 

Die Ölbergwache wird von Pfarrvikar Heil, der Jugend, den Firm-Katecheten sowie Frau Muhler und 
einigen Mitgliedern des Chors gestaltet. Die Agape findet im Jugendheim mit Unterstützung der Jugend 
staƩ. 

Wegen der geringen Temperaturen hat der Gemeinderat sich dazu entschlossen, dass die 
Osterfeiertage im Gemeindehaus und nicht draußen gefeiert werden sollen.  
Dazu wird – voraussichtlich nach der Karfreitagsmesse (ggf. auch vorher, wenn die Messe am 
Gründonnerstag gut besucht war) – der kleine Gemeindesaal mit Bänken bestückt und die Trennwand 
zwischen dem großen und dem kleinen Gemeindesaal geöffnet. Zusätzlich wird eine Videoübertragung 
in den kleinen Saal eingerichtet. Am Ostermontag räumt die Jugend den kleinen Gemeindesaal wieder 
auf.  

Da das Gemeindehaus im Vergleich zur Kirche weniger Plätze zur Verfügung hat, wird die Gemeinde 
gebeten, keine Plätze freizulassen. Herr Przyrembel wird vor dem GoƩesdienst diesbezüglich eine 
Ansage machen. 

Da die Ministrantengewänder in der Sakristei aktuell nicht zugänglich sind, werden einige Ministranten 
auch ohne Gewand (dafür ggf. in dunkler Hose und weißem Oberteil) ministrieren müssen. 

Ab Palmsonntag wird kommuniziert, dass es dieses Jahr leider keine brennenden Osterlichter während 
der Osternacht geben können wird, da dies im Gemeindesaal während des GoƩesdienstes aus diversen 
Gründen nicht möglich ist. AlternaƟv wird vorgeschlagen, dass die Ministranten beim Auszug das Feuer 
der Osterkerze verteilen oder die Stableuchter draußen im Ständer stehen bleiben und sich die 
Gemeindemitglieder ihr Osterlicht dort entzünden können.  

Der Chor wird die Osternacht gestalten und voraussichtlich in den Bänken im hinteren Teil des großen 
Gemeindesaals stehen.  

TOP 6: Wandteppiche  

Im Mai des vergangenen Jahres hat der Gemeinderat entschieden, dass die Wandteppiche nicht  
dauerhaŌ hängen bleiben sollen, da die Darstellungen nicht für das gesamte Kirchenjahr passen. 

In Anbetracht der Tatsache, dass die Teppiche durch das Auf- und Abhängen, Verstauen usw. in 
MitleidenschaŌ gezogen worden sind und die RestauraƟon sehr kostenintensiv war, kommt die 
Überlegung auf, diese Entscheidung zu revidieren.  

Da die Teppiche allerdings auch durch den Ruß der Kerzen etc. beansprucht werden sƟmmt der 
Gemeinderat mit sieben SƟmmen dafür, einer GegensƟmme sowie zwei Enthaltungen, dass die 
Wandteppiche weiterhin auf- und abgehangen werden sollen. 

TOP 7: Baumaßnahmen 

Die Baumaßnahmen in der Kirche verlaufen nach Aussage des Bauausschusses aktuell weiterhin gemäß 
Terminplan. Aktuell wird das Gerüst zurückgebaut und die RestauraƟonsarbeiten des Joseph- und des 
Hauptaltars werden demnächst beginnen. Im Anschluss wird die Kanzel gereinigt. MiƩe April wird die 
Orgel unter Aufsicht der Kirchenmusikerin wieder aus der staubdichten Abdeckung befreit. 
Des Weiteren wird der Holzboden unterhalb der Kirchenbänke demnächst mit Hartwachs geölt. Da die 
SƟŌung die Baumaßnahme nicht zu 100 % übernimmt, sind Spenden erwünscht.  
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Die Kirche kann voraussichtlich zu ChrisƟ Himmelfahrt wieder genutzt werden. 
Sofern möglich, soll der Rückumzug in die Kirche am Wochenende zuvor (04./05.05.2024) staƪinden. 
AlternaƟv kann am Freitag, dem 10.05.2024 die Kirche wieder eingeräumt werden, sodass die 
Erstkommunion am 11.05.2024 in der Kirche gefeiert werden kann. 
Im Anschluss an den Rückumzug soll ein Grillfest für alle Helfer staƪinden. Weitere Details, zum 
Rückumzug und dem anschließenden Grillfest, werden auf der kommenden Sitzung erörtert. 

TOP 8: Schaukasten 

Auf Wunsch des Erzbischofs, soll im äußeren Schaukasten ein Plakat ausgehangen werden, auf dem 
InformaƟonen zum WiedereintriƩ in die Kirche zu finden sind.  
Zunächst soll vorläufig der Plakatentwurf von Herrn Severin ausgehangen werden. 
Herr Franke und Herr Przyrembel werden einen weiteren Vorschlag erarbeiten, mit Bildern aus unserer 
Gemeinde (Bildvorschläge, können gerne an die Mail des Gemeinderats gesendet werden). Des 
Weiteren werden Kontaktdaten der Gemeinde sowie ein QR-Code angegeben, sodass interessierte 
Personen, sich weitere InformaƟonen einholen können.  

TOP 9: Kirschblütenfest 

Im Anschluss an den GoƩesdienst, in dem sich Frau Danlowski (Kinderhospiz LEO) vorstellt 
(28.04.2024), möchte der Gemeinderat ein Kirschblütenfest / Frühlingsfest veranstalten, um die 
GemeinschaŌ wieder mehr zu fördern.  
In der Einfahrt werden einige StehƟsche und Bänke aufgebaut. Es soll Kuchen und Getränke (Kaffee, 
Tee, SäŌe, Bole, …) sowie einen Grill geben.  
Zur Finanzierung soll beim Fest um Spenden gebeten werden. 

Herr Franke informiert Frau MiƩermayer, sodass der Termin am 28.04.2024 bereits im GemeindeheŌ 
verkündet werden kann. Außerdem kann der Termin auch bereits in den Vermeldungen angekündigt 
werden.  

TOP 10: Einkehrtag Gemeinderat 

Pfarrvikar Heil schlägt vor, dass der Gemeinderat sich zu einem Einkehrtag zusammenfindet. Der 
Gemeinderat sƟmmt einsƟmmig für den Vorschlag.  
Als Termin wird der 01.06.2024 festgehalten. Ort (eine andere Gemeinde der Pfarrei) sowie der genaue 
zeitliche Ablauf (ca. 4 bis 5 Stunden) werden noch geklärt. 
Themenvorschlag seitens des Pfarrvikars ist die Sehnsucht der Maria Magdalena 

TOP 11: Berufung weiterer Mitglieder  

Da es noch nicht gelungen ist weitere Mitglieder aus Orten kirchlichen Lebens zu berufen, möchte der 
Gemeinderat gerne Frau Klose, welche wieder bereit wäre das Amt zu übernehmen, wieder berufen.  

Der Beschluss zur Berufung von Frau Klose ist einsƟmmig. Frau Severin nimmt Kontakt zu Frau Klose 
auf und lädt diese zur nächsten Sitzung ein. 
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TOP 12: GemeindeheŌ 

Mit der Ausgabe Juli / August des GemeindeheŌes wird Frau MiƩermayer nach 29 Jahren wohlverdient 
Ihre Arbeit abgeben. Der Gemeinderat möchte Frau MiƩermayer ausdrücklich für Ihr 
ununterbrochenes Engagement danken! 

Nun muss eine Nachfolge gefunden werden, wobei idealerweise die Arbeit von mehr als einer Person 
übernommen wird. Frau MiƩermayer hat den Gemeinderat informiert, dass sich Ihr Arbeitsaufwand 
auf ungefähr einen Arbeitstag pro Ausgabe belief, wobei bei technischem Geschick, diese Zeiten auch 
kürzer ausfallen könnten. 

Frau Wörster ist bereit die Arbeit zu übernehmen.  
Darüber hinaus soll im GemeindeblaƩ ein ArƟkel erscheinen, in dem um weitere Mitglieder geworben 
werden soll. Dazu wird Frau Fenski vom Gemeinderat kontakƟert, um Sie zu fragen, ob Sie diesen ArƟkel 
verfassen kann. Des Weiteren soll in den Vermeldungen darüber informiert werden.  
Sofern Interesse besteht, sich dahingehend zu engagieren, kann gerne Kontakt zum Gemeinderat 
aufgenommen werden!  

TOP 13: SonsƟges  

Frau Liesner hat den Gemeinderat darüber informiert, dass die UnterschriŌen im Ehrenamtsflyer, der 
vor einigen Jahren erstellt worden ist, nicht mehr aktuell sind und diese ausgetauscht werden könnten. 

Da der Rücklauf zu diesen Flyern leider sehr gering war, wurde beschlossen vorerst keine neue Auflage 
zu erstellen bzw. den alten nicht Flyer zu aktualisieren, sondern erst einmal mit dem Restbestand an 
den Osterfeiertagen, beim Kirschblütenfest und Kirchweihfest erneut kräŌig zu werben. Dabei werden 
die Ministranten gebeten, im Anschluss an die Messe die Flyer am Ausgang zu verteilen. 

Dazu soll außerdem direkt eine Box mit SƟŌen aufgestellt werden, sodass die ausgefüllten Flyer direkt 
wieder abgegeben werden können. 

Sofern die AkƟon Anklang findet, wird darüber entschieden, ob ggf. neue Flyer gedruckt werden sollen. 

 

 

 

 

Die nächste Sitzung des Gemeinderats wird am 22.04.2024 um 19:00 Uhr staƪinden. 


